

创作背后的这份温情

原创抗疫歌曲《汇聚的温暖》走红

文 / 记者 曹香玉 图 / 资料



“曙光浮现在天空之上,冬日散去温暖重回身旁。繁花绽放在每一颗心房,经历过阴霾更值得向往……”5月4日,一则记录了上海市民基层抗疫故事的音乐短视频在“上海徐汇”官方视频号和官方抖音号发布。作品一经发布,就得到了市民们的一大波转发与点赞,吸引大家的不仅仅是温情的画面,还有随着视频播放环绕在耳边的背景音乐。

“歌词和曲调都好温情!”“背景音乐是原创的吗?好好听!”……市民们的好评如潮。很快,记者联系上了这首《汇聚的温暖》的策划人之一徐强。

因社区暖心事,萌发创作想法

谈起这首歌的创作背景,徐强向记者分享了一件暖心趣事。“在三月底小区开始封控,小区里有一位孩子因为父母正在支援一线,所以孩子独自在家,当消息在业主群传开后,大家都不约而同地想揽下孩子的吃饭问题,最后大家决定每天把菜单提前发在群里,问他想吃哪个,就给他送去。每次被他选到的邻居,还会特别开心,像中了大奖似的,大家戏称这叫‘翻牌子’,业主群里天天最热的话题就是孩子今天翻了谁家的‘牌子’,这场暖心的接力持续了半个月,让我们居民都很感动。”

徐强告诉记者,不管是自己还是身边的朋友,疫情期间都感受到了来自邻里的、志愿者的关怀。封控在家的一个多月里,支撑下去的也正是这份来自陌生人的温暖。“作为一名文艺创作者,虽然我们无法支援一线,但我们想通过音乐为我们热爱的这座城市加加油、打打气。”就这样,用音乐展现凡人微光的愿望在他的心中埋下萌芽。“在疫情中每当看到徐汇报道的一篇篇抗疫暖心故事时,更是坚定了我的想法。”

很快,徐强就联系了圈内好友,他的倡议得到了大家的一致赞同,曲作者李林、词作者甘世佳、上海轻音乐团董德平团长和团里的两名独唱演员朱梓溶、孙标以及上海



音乐剧演员姜彬、凌其尔等创作团队成员陆续加入进来给予支持,大家一拍即合开始投入创作。

融入各方力量,打造共情作品

要想在一首三分多钟的歌曲中,展现出凡人微光的真诚温情,并没有那么容易。如何让歌曲不落俗套,又能打动人心就成了关键。日常新闻中抗疫故事和身边发生的故事成为了创作者们的灵感源泉。“作为一名高校老师,令我最触动的就是疫情对学生们的影响,在疫情发生的时候,学生们的生活得到了学校与社会的关爱与保障,这些温暖让他们上课也更加努力了。”李林讲述道。因此,在作曲时,李林也会注重音乐走向,在节奏和音高设计上,会为演唱者留出爆发力量的空间,在第一时间就将旋律冲上去,引起听众的共鸣,这也奠定了这首曲目温情、积极的基调。

当甘世佳收到曲调时,“一下子就被打动了”。反复听了近百遍,歌词也是情不自禁地就浮

现出来。“在疫情期间我报名了社区的配药志愿者,一个多月的志愿服务让我深刻体会到了基层工作者的不易与居民们身边那些点点滴滴的温暖,就像我歌词里所写的‘每一道光,汇聚成太阳,每一次守望,最终孕育出希望’,相信风雨过后,上海还是那个我们熟悉的上海,彩虹依旧,美好依然。”甘世佳说道。

如果说旋律是一首歌的躯体,那么歌词就是灵魂,而如何演绎则是考验了演唱者对作品的把握与思考,在被问起唱这首歌和以往的演唱体验有何不同时,他们说:“这一次,是我们自己生活的城市发生了变化,邻里之间的互相帮扶、志愿者的雪中送炭,我们是亲历者与见证者,所以演唱时就会投入更多的情感。”4位演唱者顺利完成了录制,在回听歌曲时候,也不禁红了眼眶。

汇聚的温暖,献给青年节

“特别感谢徐汇区文化和旅游局、徐汇区融媒体中心提供了生动的视频素



材,我们用最短的时间制作完成了这首歌的MV。”徐强与创作者们对作品做了最后的完善。5月4日,《汇聚的温暖》正式上线。

而选在五四青年节这一特殊日子,也给这首原创抗疫歌曲赋予了青年人特殊的寓意。在这场疫情攻坚战中,他们用实际行动展现了担当与使命,不管是否身处前线,他们都以自己的方式传递善举,点亮了平凡生活中的那抹微光。

